Zad.1. Oblicz pole zamalowanego trojkata
12 em

12 cm

6 cm

6 cm
Zad.2.

MNa kai.'ad.-ratm;.'ej siatce narysowano pewien wielokat (patrz rysunek). Jego wierzcholki znajduja
sie w punktach przeciecia linii siatki.

1 cm
]

Dokoncz zdanie. Wybierz wlasciwa odpowiedz sposréd podanych.

Pole tego wielokata jest rowne

A 18 cm’ B.21 e’ C. 29 cm? D. 32 cm’

Zad.3. Dany jest trojkat prostokatny o bokach dtugosci a =15cm, b =20cm, c =25cm.
Oblicz dlugos¢ wysokos$ci opuszczonej na bok C tego trojkata.

Zad.4. Oblicz najkrotsza wysoko$é trojkata prostokatnego o bokach dtugosei: 5 cm, 12 cm i

13 cm.

Zad.5. Bok rombu ma 13 c¢m, dtuzsza przekatna 24 cm, a krétsza 10 cm. Oblicz pole tego

rombu oraz dtugos¢ jego wysokosci.

Zad.6.

Kwadrat ABCD o polu 64 cm® podzielono na dwa D c
kwadraty K 1 K oraz na dwa prostokaty P 1 P; takie, jak na

rysunku obok. Pole kwadratu X jest rowne 36 cm?. Py L&

K Py

A B

Ocen prawdziwosc podanych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo F — jeshi
jest falszywe.

Pole kwadratu K3 jest 9 razy mmejsze od pola kwadratu K. P F

Pole prostokata P jest rowne polu prostokata Pz P F




Zad.7.

Boisko szkolne ma ksztalt prostokata o wymiarach 46 m i 30 m. Postanowiono posia na
nim trawe. Do obsiania 40 m? powierzchni jest potrzebny jeden kilogram nasion trawy.
Nasiona trawy sa sprzedawane tylko w 10-kilogramowych workach, po 163 zl za jeden
worek. Oblicz koszt zakupu nasion trawy poirzebnych do obsiania tego boiska. Zapisz
obliczenia.

Zad.8.

Trapez réwnoramienny 4BCD, ktorego pole jest réwne 72 cm’, podzielono na tréjkat
AED i trapez EBCD. Odcinek AF ma dlugos¢ réwna 4 cm, a odcinek CD jest od niego
2 razy dhuiszy. Oblicz pole trojkata AED. Zapisz obliczenia.

D C

/]

A4cmE B

Zad.9.

Prosta EF dzieli prostokat A BCD na kwadrat EFCD o obwodzie 32 cm i prostokat ABFE o obwodzie
0 6 cm mniejszym od obwodu kwadratu EFCD.

I¥ -
E F
A B

Dokoncz zdanie. Otocz kélkiem poprawng odpowiedz.

Dhugosé odcinka AF jest rowna
Zad.10.

Prostokatny pasek papieru o wymiarach 12 cm na 2 cm jest z jednej strony bialy, a z drugiej
strony — szary. Ten pasek zlozono w sposob pokazany na rysunku.

8 cm?

12 cm

2 cm

pasek papieru przed zlozeniem pasek papiem po zlozeniu

Pole widocznej szarej czesci paska jest rowne 8 cm?. Jakie pole ma widoczna biala czesé paska?
Zapisz obliczenia.



Zad.11.
Prostokat ABCD o wymiarach 7 cm i 8 cm rozcieto wzdluz prostej ¢ na dwa trapezy tak,
jak pokazano na rysunku. Odcinek €L ma dlugos¢ 3,2 cm.

a

D L\ 32cm (O

7cm

Y K\ B
Pole trapezu KBCL jest czterokrotnie mniejsze od pola prostokgta 4BCD. Oblicz dlugos¢
odcinka KB. Zapisz obliczenia.

Zad.12.
Bok CD kwadratu ABCD podzielono punktami F i F na trzy odcinki rownej dlugosci.

Przez wierzcholek 4 kwadratu i przez punkt E poprowadzono prosta. Pole tréjkata AED
wynosi 24 cm?.

D Ef F C

A B

Oblicz pole kwadratu ABCD. Zapisz obliczenia.

Zad.13.

Prostokatny pasek papieru pocieto na cztery czesci w sposob przedstawiony na rysunku 1.
Z tych czesci ulozono figure w ksztalcie kwadratu tak, jak pokazano na rysunku 2. Pole
tego kwadratu jest rowne 36 cm?.

Rysunek 1. Rysunek 2.

Oblicz obwadd paska papieru przed pocieciem. Zapisz obliczenia.



Zad.14.

Pan Stanislaw podzielil dzialke w ksztalcie prostokata na cztery dzialki, ktore mialy
ksztalt: kwadratu, prostokata, trapezu i trojkata rownoramiennego. Na rysunku
przedstawiono plan zagospodarowania dzialki oraz poedano pola dwoch jej czesci.
W polowie jednego boku dzialki wskazano miejsce usytuowania latarni.

ogréd warzywny 363 m? sad 121 m]

ogrod kwiatowy

trawnik

latarnia

Jaka powierzchnie zajmuje czesc dzialki z ogrodem kwiatowym? Zapisz obliczenia.

Zad.15.
Drwa boki pewnego trojkata maja dlugosc: 12 cm i 15 cm.

Ovcenn prawdziwos¢ podanych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo F — jesli
jest falszywe,

Obwod tego trojkata moZe by¢ rowny 28 co. P ¥

Trzeci bok tego trojkata moze mied dlugosc 3 cm. P ¥

Zad.16. Przekatne rombu ABCD maja dtugosci AC =8 dm i BD = 10 dm. Przekatng BD
rombu przedtuzono do punktu Ew taki sposéb, ze odcinek BE jest dwa razy dluzszy od tej

przekatnej. Oblicz pole trojkata CDE. (Zadanie ma dwie odpowiedzi).
Zad.17.

Na rysunku przedstawiono czworokat zbudowany z dwéch D
trojkatow prostokatnych. Dane sg dlugosci bokéw
|4B| = |BC| = 1 oraz |4D| = 2.

A B

Dokoncz zdanie. Wybierz wlasciwg odpowiedz sposrod podanych.

Dlugoéc¢ boku CD jest réwna

A B B. 2 C. 3 D. 242

Zad.18. Pan Emil ma dziatke w ksztalcie trojkata prostokatnego o polu 3000m?. Jedna z

przyprostokatnych tego trojkata ma dlugo§¢ 120m. Wzdluz najdtuzszego boku dziatki pan

Emil chce zasadzi¢ drzewa. Dwa drzewa maja znajdowac si¢ w koncach tego boku, a

pozostate maja by¢ sadzone co 10m. Oblicz, ile drzew musi kupi¢ pan Emil.



Zad.19. Podstawa trojkata rownoramiennego o polu 24cm?® ma 8cm. Oblicz obwéd tego

trojkata.

Zad.20.

Ewa nar}“snwéla kwadrat o bokn 1, prostokat o bokach 2 1 1 oraz kat prosty o wierzchollm @,

o A

Nastepnie od wierzcholka O kata prostego odmierzyia na jednym ramienin kata edcinek 04
o diugosci réwnej przekatnej kwadratu, a na drugim ramienin — odeinek OF o dlugosci rownej
przelatne) prostokata.

Dokonez zdanie. Wybierz wlasciwa odpowiedz sposrod podanych.

Dhugesé odeinka AB jest rowna

— —_
- { =

AT

Zad.21.
Na rysunku przedstawiono prostokat ABCD, ktorego przekatne przecinajy sie
w punkcie 0. Bok DC tego prostokata ma dlugosc 24 cm, a przekatna 4C dlugos¢ 26 cm.

D C
o

A B

Ocen prawdziwos¢ podanych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo F — jesli
jest falszywe.

Trojkat DOC jest rownoramienny. P F
Obwdd tréjkata BOC jest roéwny 36 em P F

Zad.22. Pawel zamowit szybe w ksztalcie rombu o przekatnych 40 cm

130 cm. Zaproponowat szklarzowi, by wycigt romb z prostokatnego \

kawatka szyby, tak jak na rysunku. Jakie wymiary ma ten - \

prostokatny kawalek szyby?

Zad.23. Obwdd trapezu rownoramiennego jest rowny 72 cm, rami¢ ma dtugos¢ 20 cm, a

roznica dlugosci podstaw wynosi 24 cm. Oblicz pole tego trapezu. Zapisz obliczenia.



Zad.24.

Pawel wycial z kartonu tréjkat prostokainy ABC o przyprostokatnych 12 ¢m i 16 cm
(rysunek I). Nastepnie polaczyl srodki dluiszej przyprostokatnej i przeciwprostokatnej
linia przerywana réwnolegla do krétszej przyprostokatnej, a potem rozcial trojkat ABC
wzdluz tej linii na dwie figury. Z tych figur zlozyl trapez PRST (rvsunek II).

c

16 cm

B
4 12 cm B

Rysunek I Rysunek IT

Oblicz réinice obwodow trojkata ABC i trapezu PRST. Zapisz obliczenia.

Zad.25.

W okregu o srodku S i promieniu 5 em narysowano cieciwe 4B o dlugoéei 8 cm.

Ocen prawdziwos¢ podanych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo F — jesli

jest falszywe.
Odlegloéé punktu S od cieciwy 4B jest réwna 3 cm. P F
Obwod trojkata 4SB jest rowny 16 cm. P F

Zad.26.

Prostokatna dzialke o powierzchni 3750 m® podzielono na trzy prostokatne dzialki
o jednakowych wymiarach, w sposéb przedstawiony na rvsunku.

Jakie wymiary miala dzialka przed podzialem? Fapisz obliczenia.



Zad.27.

Najdluzszy bok trojkata ma 12 em, a stosunek miar katéw tego trojkata jest réwny 1: 2 : 3.

Ocen prawdziwosc podanych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo F — jesli

jest falszywe.

Opisany trojkat jest prostokatny. P F

Najkrétszy bok trojkata ma 4 cm. P F

aargshgk%'przedstawiono réwnoleglobok 4BCD i trojkat réwnoramienny 4ED, w ktorym

|DE| =|4E|. Miara kata BCE jest réwna 106°.

D E (o)
106°

A B

Jaka miare ma kat AEC? Wybierz wlasciwa odpowiedz sposrod podanych.

A.148° B.122° C.74° D. 58°

Zad.29.

Na rysunku przedstawiono trojkat réwnoramienny XLM o ramionach KM i LM. Miara kata
KML jest dwa razy wieksza niz miara kata KLM.

Uzupelnij ponizsze zdania. Wybierz odpowiedzZ sposriod oznaczonych literami A i B oraz
odpowiedzZ sposrod oznaczonych literami C i D.

i M
Miara kata KLMjestréwna | A | B
A. 40° B. 45°
Tréjkat KLMjest C | D
K L

C. rozwartokatny D. prostokatny

Zad.30.

Przekatne prostokata ABCD przedstawionego na rysunku przecinaja sie pod katem 140°

D C

1402

Ocen prawdziwosic podanych zdan. Otocz koélkiem P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo F — jesh
jest falszywe.

Kat DCA ma miare 40°. P F

Kat DAC ma miare T0°. P F




Zad.31.

Figura zacieniowana na rysunku jest réwnoleglobokiem.

B

135°

Ocen prawdziwos¢ podanych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo F — jesli

jest falszywe.
Suma miar katéw a i f wynosi 180°. P F
Kat @ ma miare 3 razy mniejsza niz kat §. P F

Zad.32.

Kat ostry rombu ma miare 60°, a bok tego rombu ma dhugosé réwna 4 cm.

Oceni prawdziwosC podanych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo F — jesli
jest falszywe.

Krotsza przekatna dzieli ten romb na dwa trdjkaty rovwnoboczne. P F
Pole tego rombu jest rtowne § J3 em?. P F

Zad.33.

Dany jest trojkat rownoboczny ABC o boku diugosci 10 cm. W tym trdjkacie poprowadzono
wysokosc O

Dokoncz zdanie. Wybierz wlasciwa odpowiedz spoérod podanych.

Obwad trojkata ADC jest towny

A. 1043 em B.2043 cm C.(5+3543)cm D.(15+5+f3)cm

Zad.34.

Na bokach trojkata prostokatnego ABC zaznaczono punkty D 1 E. Odeinek DE podzielit trojkat ABC
na dwa wielokaty: trojkat prostokatny ADFE 1 czworokat DBCE, jak na rysunku. Odcinek 4B ma
dhugosc 4\5 cm, a odeinek DE ma dlugose 3 cm.

[
E

30° R
A D B

Dokoincz zdanie. Otocz kélkiem poprawna odpowiedz.

Diugosc odainka EC jest rowna






